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QUO VADIS, JANDARMERIA? 
„Cea mai bună investiţie în viitor este o influenţă corectă în prezent” 

 
 

Cu o istorie de 155 de ani, Jandarmeria este una din instituţiile statului român 
al cărei rol în istorie este puţin cunoscut. Cu modestie şi loialitate, această forţă de 
poliţie cu statut militar şi-a adus contribuţia la realizarea momentelor cheie ale istoriei 
contemporane a României,  dar mai ales la gestionarea unui peisaj complex al ordinii 
şi siguranţei publice româneşti, constituindu-se într-un furnizor de securitate şi de 
stabilitate. 

În condiţiile punerii în aplicare a Legii 550/2004 privind organizarea şi 
funcţionarea Jandarmeriei Române această instituţie trebuie să-şi regândească 
dispozitivul de acţiune, să-şi restructureze misiunile şi să-şi refondeze o nouă cultură 
instituţională pentru a se adapta necesităţilor sociale, dar şi unui nou peisaj al ordinii 
şi siguranţei publice româneşti.  

În acest context este firească întrebarea: Quo vadis, jandarmeria?  
Răspunsul parţial poate fi dat prin analiza aspectelor de continuitate şi 

reformă. 
Dincolo de o serie de voci conservatoare şi comode, logica de continuitate şi 

reformă a instituţiei se exprimă indubitabil prin necesitatea şi utilitatea noii legi. Astfel 
legea este necesară pentru că se realizează o punere de acord a realităţilor din 
jandarmerie cu o adevărată avalanşă legislativă a ultimilor doi ani - Legea 604 din 22 
decembrie 2003 privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Administraţiei şi 
Internelor, Legea 60/1991 (Republicată) privind organizarea şi desfăşurarea 
adunărilor publice; art. 214 Cod de Procedură Penală; Legea 295/2004 privind regimul 
armelor şi al muniţiilor; Legea 535/2004 privind prevenirea şi combaterea 
terorismului; Ordonanţa nr. 11 din 26 ianuarie 2006 pentru prevenirea şi combaterea 
violenţei în sport; Legea 304/2004 privind organizarea Judiciară - Republicată; 
Hotărârea nr. 306 din 14 aprilie 2005 pentru aprobarea Strategiei actualizate privind 
reforma instituţională a Ministerului Administraţiei şi Internelor în perioada 2005 - 
2006; Legea nr. 218 din 23 aprilie 2002 privind organizarea şi funcţionarea Poliţiei 
Române, Ordonanţa de Urgenţă nr. 1 din 21 ianuarie 1999 privind regimul stării de 
asediu şi regimul stării de urgenţă, Legea nr. 371 din 20 septembrie 2004 privind 
înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea Poliţiei Comunitare, Legea 333/2003 privind 
paza şi protecţia unor bunuri şi valori, etc.  

Prin această nouă lege de organizare şi funcţionare a jandarmeriei, care merge 
pe linia continuităţii dar şi a reformei, s-a stabilit dualitatea forţelor de ordine publică 
prin realizarea complementarităţii dintre misiunile Poliţiei şi ale Jandarmeriei. Dacă 
viziunea Jandarmeriei, consecventă tradiţiei instituţiei, evoluţiilor precedente şi 
necesităţilor societăţii româneşti, era de dualitate prin crearea  pe verticală a unei 
structuri paralele cu cea a Poliţiei, în fapt decizia politicului s-a concretizat în 
dualitate prin complementaritate. 

 Această complementaritate nu are o exprimare zonală sau teritorială, ci o 
exprimare pe orizontală, misională (poliţia – menţinerea ordinii publice, jandarmeria - 
asigurarea şi restabilirea ordinii publice plus paza şi protecţia unor obiective).  

Remarcă: Viziunea instituţiei (afirmarea ca o forţă de poliţie concurentă) era 
cea în care Jandarmeria să se ocupe de gestionarea spaţiului public din mediul urban
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 şi rural, precum şi de combaterea delincvenţei mici şi medii. Viziunea finală la care s-
a ajuns a fost dualitatea prin complementaritate . 

S-a ajuns astfel la un cvasi-monopol al  poliţiei asupra spaţiului public şi la o 
recentrare a jandarmeriei spre misiunile tradiţionale specifice unei forţe de 
jandarmerie mobilă. Elementul de proximitate care constituia premisele unui serviciu 
public de calitate (secţiile şi posturile) au fost retrase din mediul urban şi rural, lăsând 
în integralitate ca spaţiul să fie acoperit de poliţie prin misiuni de menţinere a ordinii 
publice. 

Este o evoluţie sau o involuţie? Nu ştim încă. Dincolo de sentimentul de 
frustrare şi de lipsă de repere al personalului este pragmatismul politicului, care şi-a 
spus cuvântul. Rămâne ca timpul să dovedească clarviziunea acestei opţiunii. Ce este 
clar este faptul că această abordare este în coerenţă cu litera şi spiritul  noii legi.  

Litera legii - exprimată prin întrebarea Ce este jandarmeria? are ca răspuns: 
instituţie specializată a statului, cu statut militar, componentă a Ministerului 
Administraţiei şi Internelor. Această instituţie are ca funcţie principală protecţia 
statului, a cetăţenilor şi a bunurilor, iar ca responsabilitate gestionarea unei părţi din 
spaţiul public. Acţiunea jandarmeriei se bazează pe următoarele principii: legalitate, 
descurajare, prevenire şi mobilitate.   

Spiritul legii - exprimat prin întrebarea Pentru ce această instituţie? are un 
răspuns simplu: apărarea ordinii şi liniştii publice, a drepturilor şi libertăţilor 
fundamentale ale cetăţenilor, a proprietăţii publice şi private; prevenirea şi 
descoperirea infracţiunilor şi a altor încălcări ale legilor în vigoare; protecţia 
instituţiilor fundamentale ale statului şi combaterea actelor de terorism. 

Aşadar o forţă de poliţie cu statut militar1. În fond, dacă toată lumea s-a ferit 
de cuvântul de poliţie cu statul militar, am ajuns la acelaşi rezultat printr-o 
recunoaştere implicită şi nu explicită. 

De altfel, gama misiunilor încredinţate jandarmeriei fac din aceasta mai mult 
decât o poliţie, ea fiind un contribuitor net  la garantarea suveranităţii, independenţei, 
autorităţii, unităţii şi securităţii statului, democraţiei constituţionale pe întregul 
teritoriu naţional, atât în timp de pace, cât şi în situaţii de criză. 

Din această analiză avem ceea ce s-a vrut prin definirea jandarmeriei ca 
instituţie specializată  a statului, cu statut militar. Este vorba de un instrument flexibil 
şi bivalent al statului de drept; instrument care să permită  gestionarea situaţiilor de 
tip poliţie, a situaţiilor de criză precum şi a situaţiilor de apărare operativă a 
teritoriului. Aşadar misiuni de tip bleu (ordine şi siguranţă publică), kaki (apărare 
operativă) şi roşu (calamităţi naturale şi catastrofe). 

Acest instrument asigură politicului posibilitatea gestionării adecvate a unui 
segment al ordinii şi siguranţei publice, a stărilor conflictuale sensibile fără a face apel 
la forţele armate precum şi o rezervă generală la dispoziţia guvernului pentru situaţii 
de criză. 

Concludente pentru această idee de rezervă generală se înscriu şi prevederile 
Ordonanţei de Urgenţă nr. 1 din 21 ianuarie 1999 privind regimul stării de asediu şi 
regimul stării de urgenţă, care stabileşte un rol important pentru jandarmerie ca 
element de gestiune al celor două stări, dar şi a stării de război.  

                                                 
1 Codul european de etică al poliţiei 
„ I. Obiectivele poliţiei  

1. Principalele scopuri ale poliţiei, într-o societate democratică guvernată de de principiul preeminenţei dreptului, 
sunt: 

- asigurarea menţinerii liniştii publice, respectarea legii şi a ordinii în societate; 
- protejarea şi respectarea libertăţilor şi drepturilor fundamentale ale individului aşa cum sunt  consacrate, mai 

ales, de Convenţia europeană a drepturilor omului ; 
- prevenirea şi combaterea criminalităţii; 
- depistarea criminalităţii; 
- furnizarea de asistenţă şi servicii populaţiei.”  
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Instituţie prezentă şi activă în cotidianul ordinii şi siguranţei publice, dar şi o 
rezervă pentru situaţii de criză la dispoziţia guvernului, jandarmeria are o utilitate 
incontestabilă pentru o ţară de mărime medie cum este România, cu o populaţie de 22 
de milioane, cu un relief care decupează teritoriul şi cu perspectiva imediată de a 
asigura frontiera de est a Uniunii Europene. 

Utilitatea ei este dată şi de faptul că se consfinţesc, prin lege, o serie de 
domenii de excelenţă pentru jandarmerie: apărarea ordinii şi liniştii publice, a 
drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale cetăţenilor, a proprietăţii publice şi private, 
prevenirea şi descoperirea infracţiunilor şi a altor încălcări ale legilor în vigoare, 
precum şi protecţia instituţiilor fundamentale ale statului şi combaterea actelor de 
terorism. 

Aceste domenii îi permit jandarmeriei să participe la diminuarea următoarelor  
vulnerabilităţi2 în domeniul securităţii interne, ordinii publice şi siguranţei naţionale: 

• degradarea climatului general de siguranţă civilă şi creşterea în amploare 
a criminalităţii; 
• contrabandă, migraţie clandestină şi trafic de persoane, în contextul 
insuficientei securizării a frontierelor; 
• traficul cu armament, muniţie, materii explozive, substanţe toxice, 
radioactive; 
• escaladarea traficului şi consumului ilicit de droguri şi substanţe 
stupefiante; 
• posibilitatea penetrării ilegale sau distrugerii reţelelor de telecomunicaţii 
speciale; 
• posibilitatea apariţiei unor ameninţări teroriste, fenomene extremiste, 
xenofobe sau separatiste; 
• dezastre, calamităţi naturale, acţiuni premeditate sau accidentale cu 
consecinţe negative asupra mediului înconjurător. 

Un alt element de utilitate îl constituie acţiunea jandarmeriei, în spaţiul 
european. Cum spaţiul european reprezintă spaţiul naţional lărgit este evidentă 
interdependenţa între eficacitatea misiunilor interne şi externe.  Acest lucru este 
reflectat şi de corespondenţa între procesul de pre-aderare şi modernizarea instituţiei.  

Legea în sine este rezultatul voinţei concurente a instituţiei şi a Uniunii 
Europene de modernizare a structurilor şi practicilor jandarmeriei asigurând astfel 
consolidarea unui  participant activ la  realizarea unui spaţiu de prosperitate, libertate 
şi securitate. În acest context România trebuie să fie un beneficiar de securitate, dar 
şi un furnizor, şi acest lucru este realizabil prin consolidarea instituţiilor care 
acţionează în domeniul justiţiei şi afacerilor interne.  

Această consolidare este o garanţie a asigurării unui climat de ordine şi 
siguranţă publică pe teritoriul naţional, cu efecte imediate în spaţiul european, dar şi 
prin implicarea activă în instituţiile europene destinate combaterii delincvenţei şi 
gestionării situaţiilor de criză. În fond o ţară şi o uniune puternică se bazează pe 
instituţii puternice.  

În acest domeniu jandarmeria are posibilitatea să participe mai activ la 
constituirea Forţei de Poliţie Europene şi a Forţei de Jandarmerie Europene date fiind 
potenţialul şi competenţa sa în gestionarea situaţiilor de criză printr-o abordare 
graduală.  

Continuitate în necesitate? Continuitate în utilitate?  
Reformă în necesitate? Reformă în utilitate? 
Bineînţeles că da! Există şi continuitate, dar există şi reformă. În fond prin 

această lege jandarmeria se eliberează treptat de un balast pentru a ajunge la o 
formă mai suplă care constituie garanţia eficacităţii ei. Elementele de valoare au fost 

                                                 
2 Carta Albă a securităţii şi apărării naţionale - pag. 73 
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păstrate pentru a se asigura continuitatea instituţiei iar pe acestea au fost grefate 
elemente de reformă care o vor redinamiza.  

Căror provocări trebuie să le facă faţă Jandarmeria pentru a-şi asigura 
continuitatea precum şi capacitatea de reformă ? 

Acestea sunt multe iar unele se situează din punct de vedere temporal în 
perspectiva imediată iar altele în perspectiva îndepărtată.  

Una din provocările imediate o constituie adaptarea structurii şi a personalului 
la cerinţele noii legi. Este evident că din această adaptare jandarmeria va ieşi 
redimensionată. Dispariţia unor structuri este deja o certitudine, redimensionarea 
altora s-a făcut iar în ceea ce priveşte personalul, acesta va fi reorientat către alt tip 
de misiuni sau va fi trebui redus pentru a se asigura corespondenţa cu necesităţile 
misiunilor, precum şi respectarea logicii de cost-eficacitate.  

 O a doua provocare o constituie profesionalizarea personalului. Înscrisă în 
lege şi situându-se în logica politicului de suprimare în acest an a serviciului militar 
obligatoriu, această evoluţie nu se face fără zbateri. Legătura prea strânsă între 
militarul în termen ca principală categorie de personal - din punct de vedere numeric - 
şi instituţie creează dificultăţi de adaptare la un peisaj animat de un personal 
profesionalizat. Această dificultate este nu numai culturală sau misională, ci şi 
organizatorică, pentru că ea atinge un element pe care instituţia s-a bazat şi cu 
ajutorul căruia şi-a asigurat perenitatea - militarul în termen. 

Prezenţa gradaţilor şi soldaţilor profesionişti în care mulţi văd o perpetuare a 
serviciului militar obligatoriu dincolo de 2006 nu este acelaşi lucru cu prezenţa 
militarilor în termen. Ea reprezintă o cu totul altă treaptă calitativă şi în fond nu 
trebuie să uităm că majoritari vor fi profesioniştii care vor avea alte abordări şi 
aşteptări. 

În acest spectru al profesionalizării jandarmeria dispune de o resursă umană 
capabilă să gestioneze atât spectrul menţinerii, asigurării şi restabilirii ordinii publice, 
cât şi paza şi protecţia obiectivelor. Această resursă umană cu o bună pregătire 
juridică va fi folosită sub potenţialul său ca urmare a angajării insulare în activităţi de 
constatare şi sancţionare a contravenţiilor şi de constatare a infracţiunilor. Acest tip de 
folosire va determina pe termen lung o diminuare a calităţii personalului sub aspectul 
recrutării, motivării şi eficienţei.  

O altă provocare căreia jandarmeria trebuie să-i facă faţă este determinată de 
modificările structurale care se produc în domeniul ordinii şi siguranţei publice. În 10 
ani este puţin probabil că riscurile vor rămâne legate de urbanism. Este vorba aici de 
acte cum ar fi furturile, vandalismul, huliganismul şi violenţele publice sau private. 
Nici o acalmie nu este previzibilă acum pe frontul riscurilor determinate de terorism 
sau de traficul legat de schimburile internaţionale şi de deschiderea frontierelor, 
deturnarea informaţiei şi sabotajul informatic. 

Riscul major pentru logica statului este acela că în 5-7 ani, ar putea fi pus sub 
semnul întrebării de către societatea civilă în ceea ce priveşte metodele sale de luptă 
contra delincventului şi acesta din cauza rezultatelor obţinute de sectorul privat al 
securităţii (rapiditate, eficacitate, cost al intervenţiilor). 

 Stăvilită şi refulată din spaţiul public de către poliţie (pe misiunile de 
menţinere a ordinii publice), Jandarmeria îşi păstrează prin noua lege o parte din 
misiunile „regaliene”3. Dar ea este deja şi va fi concurată din ce în ce mai puternic pe 
două segmente determinate: privatizarea securităţii şi descentralizarea. 

În ceea ce priveşte privatizarea securităţii, trebuie spus că această piaţă în 
plină expansiune răspunde unei necesităţi în creştere a organizaţiilor publice şi 
private. 

Totuşi, unde sunt riscurile pentru jandarmerie? Din analize, în concurenţa pe 
domeniul  pazei şi protecţiei bunurilor şi persoanelor şi în domeniul asigurării ordinii 
publice. În aceste domenii jandarmeria va fi depăşită uşor de societăţile de detectivi 

                                                 
3 Monopolul statului (poliţie judiciară, restabilirea ordinii publice etc) 



 

 5

sau de pază şi protecţie, pentru că ea nu are nici eficacitatea, nici reactivitatea şi nici 
adaptabilitatea unei organizaţii private. 

Aria ei de acţiune se va restrânge în mod obligatoriu la câteva obiective şi 
transporturi de importanţă strategică pentru stat. În rest, majoritatea obiectivelor şi 
transporturilor vor fi cedate către securitatea privată care se dezvoltă ca o industrie 
vizând sectoarele rentabile. Şi cum băncile, transporturile de valori, precum şi 
protecţia persoanelor sunt în spectrul de rentabilitate, ele vor fi ocupate. 

Totodată, domeniul asigurării ordinii publice la întruniri şi manifestaţii publice 
va intra în aria de interes a securităţii private. În această zonă Jandarmeria îşi va  
păstra  doar rolul de consiliere, de gestionare a adunărilor publice sensibile precum şi 
misiunea „regaliană” ce revine statului - restabilirea ordinii publice. 

Un alt fenomen care introduce noi variabile în evoluţia jandarmeriei este 
descentralizarea. Aplicând principiul subsidiarităţii, prin care se deleagă 
responsabilităţi eşalonului celui mai apropiat de necesităţile cetăţeanului, statul 
urmăreşte o eficientizare a gestiunii. Nici spaţiul public nu scapă acestei abordări, iar 
poliţia comunitară este expresia ei cea mai concludentă.  

Transferul de responsabilităţi de ordine publică către comunităţile locale va 
schimba peisajul ordinii şi siguranţei publice reducând spaţiul de acţiune al 
jandarmeriei. Influenţele nu sunt nici dezastruoase, pentru că jandarmeria nu 
privilegiază o poliţie de proximitate  de tipul „community-oriented policing”, dar nici 
neglijabile pe termen lung. 

Această analiză generală reliefează clar că există continuitate şi reformă în 
evoluţia jandarmeriei. Conform legii precedente şi situaţiei de pe teren, jandarmeria 
era decalată în raport cu meseria de jandarm în care misiunile de ordine şi siguranţă 
publică reprezintă 70 % din sarcini. Acum ea este într-o logică funcţională care îi va 
permite să-şi apere mai bine interesele. 

Este de remarcat că Jandarmeria a fost mult timp în criză de căutare a unei 
identităţi. Pe elementele de continuitate ea s-a reformat enorm, iar această reformă a 
slăbit-o uneori (diminuarea mobilităţii).  

Ea a fost pentru mult timp un apendice al poliţiei, care s-a mărit odată cu 
creşterea nevoilor de securitate. Această creştere nu a fost văzută cu ochi buni şi 
acest lucru este evident dacă ţinem cont de alocaţiile bugetare acordate care au 
permis doar o supravieţuire, dar nu şi o dezvoltare susţinută aşa cum s-a dorit. 

 
 
Ovidiu Vasilică 
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